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1 első omelet, az udvarban.

A baromi erő.
aug. 23.

Az a baromi erő, amit köznyel­
ven az osztrák hadsereg íővezető- 
iségének szokás nevezni, megint nem 
fér a bőrében. Az esetről-esetre is­
métlődik 37 esztendő óta. A szuro- 
nvok hatalmára alapított baromi erő 
néha kitör és henceg, szemérmetlen- 
kedik. Most az osztrák császár ne- 
venapját használta fel e czelra aba- 
romi erő főintézője, báró Beck ur 
c ugv fejbe verte a magyar nemzeti 
önérzetet, hogy okvetlen arezunkba 
szöknék a vér, hanem lennénk mar 
hozzászoktatva az ily megalaztatas-
hoz. „ ,.Hogy báró Beck meg van elé­
gedve azzal a végeredménnyel, mely- 
lyel a nemzeti nyelvünkért folyta­
tott küzdelmünk zárult, azon senki 
sem csodálkozik. De hogy a baromi 
erőnek, a katonai hatalomnak si­
került újra letörni a magyar nem­
zet jogos követeléseiért folytatott 
küzdelmet, azért a leven nemzetet 
nem kell mindjárt meg is rugdosni. 
Ök azonban hozzá vannak szokva 
ahhoz, hogy ha akár muszka akar 
más idegen segítséggel küzdik le 
a magyar mozgalmakat^ akkoi rög­
tön bepeziáskodnak fi maguknak 
tulajdonítják az elért sikerért az 
rdemet.

Apróságok Koritniczáról.
A fürdőszezon már vége felé köze­

lik. Elmúlt aug. 15-iko, most már a 
dő-vondégek az u. n. utószezont élvezik, 
»II ezert nem is szán ékozom a meg­
főtt „fürdőlevelekfcel“ az olvasó türel- 
t igénybe vonni. Tudom magamról, a 
cönsóg is úgy van vele, nem igen olvassa 
ürdöleveleket. amelyek másról, mint a 
dó „isteni levegőjéről, bámulatos gyógy- 
tásáról“ nem is zengedeznek.

Azt a közönség jóizlése ellem meróny- 
Bt én sem követném el, de mint vérbeli 
lágiró, habár pihenni és üdülni jöttem 
. egy heti igazi lustálkodás után eszembe 
lőtt mégis csak jó lesz valamit firkálni, 
ír azért is, nehogy kijöjjek a „svung - 
1, meg hogy egy délelőttöt mikor a fürdő 
zöusóg a hideg zuhany alatt husöl, és 
5g embert is alig látni, elűzzek.

A sajtó folyton ösztökéli a közönséget 
uagyar túrdök pártolására. De sajna, ezzel 
uuy vagyunk, mint a hazai ipar pártolá- 
val Elhangzik a jelszó , pártoljuk a hazai 
art de ez csak pusztában elhangzó jelszó, 
irt’a nagy többség fogalma szerint csak 
lehe, jó, finom, ízléses, ami külföldi és 

ionoson osztrák. így vegyünk a magyar 
időkkel is. Karltbadut legalább is tízszer 
nyi magyar fürdővendég keresi fel (az

Így van báró Beck is. Felszag­
gatja a nemzet sebeit. Fel, mégpe­
dig a legdurvább kézzel, legbaro- 
mibb módon. Mert akkor, amidőn 
a magyar nemzet jogait követeli, 
komolyan, elszántan, léi írásán, ak­
kor csak egy báró Beckhez hasonló 
stupidus osztrák katona nevezheti 
ezt a küzdelmet „bujtogatás‘‘-nak.

A báró Beck beszédéből azon­
ban megtanultunk valamit, amit ed­
dig sem mi, sem a világ nem tu­
dott. Azt, hogy az osztrák baromi 
erőnek van már okavalamire „büsz­
kén és megelégedetten tekinteni 
vissza“, tudniillik azokra az ered­
ményekre, melyeket a magyar nem­
zet múlt évi küzdelmével szemben 
elért.

Ezen igazán örülünk. Mert en­
nek a baromi katonai erőnek egész 
múltjában úgy sem volt eddig olyas 
valami, amire büszkén és megele- 
gedetten lehetne visszatekinteni.

Van-e olyan katonai haditény, 
melvre büszkén gondolhatna a győz- 
hetlennek nevezett, de rendesen ki­
porolt hadsereg ?

Nincs!
Mert talán Beck ur Solfermora 

és Königgriitzre nem tekint büsz­
kén vissza?

Avagy a győzhetlen hadsereg­
nek 1848— 49-iki harczaira, amidőn 
honvédeink úgy verték őket, mint

idén 1800 volt at ottani fürdő-vendégek 
száma), mint Koritniczát. Hiába, ez már az 
„elegáucziá*-hoz tartozik, hogy inkább a 
világ fürdőbe megyünk, mint oda, ahol 
valóban gyógyulást találhatunk. Karisbad- 
ba is leginkább a gyomorbajosok mennek, 
Koritniczára hasonloképen. Még most íe 
számos azon fürdövendégeknok bzáma, kik 
több Ízben a hires Karlsbadot keresték fel, 
most pedig itt vannak. Karlsbad nem basz 
nált ellenben Koritiiioza levegője, gyógy­
forrásai három-négy heti használat után 
kikurálta őket a bajból.

Ideje lenne már egy kiesé a magun­
kéra is gondolni.

Még must is, az utószezonban vig élet 
uralkodik Koritniczán. Mintegy 300 vendég 
van itt. Pár nap előtt utazott el a Népszín­
ház hires művésznője, Hegyi Aranka, ki 
6 hétig tartózkodott a fürdőben. Hegyi 
Aránk» amilyen kellemes époly fájdalmas 
emlékekkel hagyta el Koritniczát. Két hét 
e'ött a kuraalonban tánczolt, miközben saj- 
nálatos baleset érte. Megcsúszott és ballá 
bán, a tórdhajlásban egy izom megpattant. 
Azóta az ágyat őrizte. A fürdöveedégek a 
legnagyobb részvéttel viseltettek iránta, 
mindennap meglátogatták, virágokkal hal- 

I mázták el szobáját. Kezelő orvosai dr. Ormay 
József kir. tanácsos, igazgató főorvos és dr.

I Soltész (Singer) József fürdőorvos gondos

a kétfenekü dobot. Hogy az osztrák 
ármádia 48—49-iki szereplésének 
történetét meghamisítják, arra már 
csakugyan büszke lehet Beck baro 
ur. Mi nem! ,

De menjünk kissé hátrább.
Az első Napóleon elleni nagy 

csatákban'győzött-e valahol az oszt­
rák hadsereg ?

Nem, sehol. , .
Ha pedig a Mária Teiezia-íele 

örökösödési háborúkat nézzük, azt 
észleljük, hogy az osztrák baromi 
katonai erőnek ott sem volt dicső­
séges fegyverténye.

Ahol az örökösödési habomban 
győzelmi babér volt, azt az osztrák 
hadseregbe sorozott, sárga-iekete 
zászló alatt harezoló, de magyarul 
vezényelt magyar katonaság lepte 
le mindenütt.

Ezeket látva, igazán nem cso­
dálkozunk, ha Beck ur a múlt évi 
eredmények re bőszként tekint vissza.

De más igazán meglep 1
Hogy oly kevés esze van Beck 

urnák, aki ugylátszik, 37 év óta
még nem bírta megtanulni, hogy 
1867-ben a magyar nemzet kibékült 
a magyar koronával. Es alovagiasa ----------—
magyar nemzet az alkotmány visz- 
szaállitása óta megtett minden tőle 
telhetőt.

Elfeledte a múltat. Lemondott 
sokról, nagyon sokról, amiéit pedig

és lelkiismeretes ápolása annyira helyre- 
hoita a bajt, hogy a nagy művésznő a 
súlyos és veszélyes sérülés daozára botra 
támaszkodva rövid i eig tartó sétákat íe 
tehetett már.

Mindamellett még hosszabb idő eltelik, 
mig Magyarország legjobb és IpgbAjnsabb 
„Lili'-jét a színpadon viszontláthatjuk.

Szórakozásban nincs hiány Koritniczán. 
Aki a természet szépségeiben szeret gyö­
nyörködni, annak bő alkalma nyílik itt, 
hogy szenvedélyének hódolhasson.

A fürdőzők különböző, jól gondozott 
utakon több felé kirándulhatnak és pl. a 
Jókai-oromról élvezhetik a természet csodás 
és megkapó panorámáját.

A hegymászók is élhetnek passzió- 
ink nak

A Skalinaa Vámbéry erdő fáradságos,
de kellemes ut. , , . , . ,Aki vedig bravúros dolgot akar véghez 
vinni, a* erős akarattal megmászhatja az 
1800 méter magas és meredek Prasiva he­
gyet. Erre a veszedelmes útra azonban ke­
vesen vállalkoznak. Pár nap előtt Drasko- 
viohgyógyszerész, Hartstein Nándor debie- 
czeni földbirtokos és e sorok Írója, vezető 
vei neki vágtak a nagy feladatnak.

Fáradságos ős nehéz ut volt, a ni.p .e 
égetően sütött.
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mezon és a vérpadon, csakhogy 
közte és a korona közt a bizalom 
teljesen megszilárduljon.

És ki az oka, ha a nemzet e 
törekvéseit még sem koronázta 
siker

A baromi erő főintózői, a ma­
gas katonai körök, akik mindig 
minden alkalommal, úgy, mikent 
most báró Bock, rossz szellemként 
ékelték magukat a nemzet és a 
korona közé.

Ezt a nemzeti sérelmet is báró 
Beck provokálta. S az ő szavaiból 
kiérezhető, hogy a baromi katonai 
erő főintózői a magyart ma is le­
nézik, megvetik, gúnyolják.

Most már azt kérdem ón Beck 
úrtól: a nemzet tartja-e a hadsere­
get vagy a hadsereg a nemzetet ?

Mi ruházzuk-e a katonai társa­
dalmat vagy a katona urak öltöz­
tetnek minket?

Katonáók hozzák-e a törvénye­
ket, vagy pedig a polgári társa­
dalom kézébe van letéve a törvény­
hozás ?

Tessék ezek fölött gondol-
k0<1í!s ha tud még gondolkodni, be 
fogja látni, hogy manapság a pol­
gári társadalom felfogásával szem­
ben nem daczol hat a katonaság. 
S főleg nem az osztrák, mely a 
harezmezőn dicsőséget és elismerést 
kivívni nem volt képes soha.

Vigyázzon Beck báró ! „Barátju­
kat és szövetségesüket“, azt az orosz 
agyaglábu óriást, mely \ ilágosnál 
leverte a magyar nemzet igazságos 
önvédelmi harczát, éppen most, a 
világosi napok 55 éves évfordulója

alkalmával veri tönkre a japán
örökre. . , ._Ausztria még csak agyaglabu 
óriás sem volt soha. Egy jól-rosszul 
összedrótozott, szertehulló cserép­
edény ez csak. . „ ,. x, ,

Vigyázzon Beck báró! Nehogy 
nekünk, magyaroknak, egy szép 
reggel eszünkbe jusson, hogy min­
ket bizony Ausztriához semmi közös 
múlt nem köt.

Közös emlék igen! De az verbe 
áztatott gyászfátyollal van lebo­
ntva. , ,

Legyen egy kis esze s ne rantsa
le durva kézzel ezt a fátyolt. Ha 
ehhez hozzányúl, elbánunk vele 
úgy, mint a japán a muszkaval.

Hentallar Lajos.

Port-Arthur.
— augusztus 23.

A világ közepe. A dörgő ágyuszó, 
halálbörgés, a banzáj kiáltás jobban érdekli 
a világot, mint a legszenzácziósabb tőzsdei 
krach, a pestis, vagy a fenyegető éhínség. 
A kábel-telegrammok nagyon kapósak let­
tek mostanában s az idejét perozre kimérő 
B osak üzletének élő yanke, a flegmatikus 
angol, nem a börzei árfolyamot vizsgálja 
ős nézi meg az újságban reggeli kávéja 
mellett, hanem az iránt érdeklődik vájjon 
elesett-e Port-Arthur ?

Csodálatos megnyilatkozása ez az em­
beri érzelmeknek. Mennyire megdöbbenünk 
Shakespere római néptömegén, mikor Bru - 
tust üldözve üvölti a költő Máriusra, aki 
azzal védekezik, hogy őt összetévesztették 
a politikus Máriussal, neki amahhoz semmi 
köze, csak a nevük egy: „úgy tehát a 
nevét tépjétek ki a szivéből“. . A brit
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költőnek igaza volt. Ez az ember, ez a nép.
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séges rossz, amely nélkül az emberiség B[ 
nem lehet.

Port-Arthur. Ezzel fekszünk, ezzel ke­
lünk. Lázas izgalommal olvassuk a tudósí­
tást állapotáról. Vitatkozunk, hogy van-e 
benne eleség, előbbre hatoltak-e a japánok, 
elesik-e a jövő héten vagy egyáltalán beve­
hetetlen ? A kávéházak máskor szunyókáló 
kibiozei újságba temetkeznek s az újságok 
háború-rovatvezetői kezdenek felkapott em­
berek lenni. A térképek is tanulmány alá 
jönnek. Az, kinek igen kevés köze volt 
valaha Ázsiához, most jobban ismeri Mand- 
zsurát, mint a tulajdon zsebét. Japánról úgy 
beszél, mint a régi jó ösmerőséről s Koreá­
ról, mintha szülőföldje volna. Taksálják Ta- 
kusán értékét s kicsinyük a Kincsau melletti 
eredményeket. De az érdeklődés koronája 
Port-Artúr.

Magyarország háromnegyedrésze azt sem 
tudta róla egy évvel ezeknek előtte, bogy 
van-e a világon, ma pedig már a sarki hor­
dár az ujjain sorolja fel neked a belső és 
külső erődök számát a hibátlanul nevezi 
meg sorra őket. Az, hogy a tej és a bur­
gonya ára emelkedett, ugyan kit érdekel a 
a jelen pillanatban? A leégett ember háza 
romjai mellett elolvassa a portarthuri állapoto­
kat s mivel esőstől szakadt nyakába a baj, hát 
legalább azzal könnyít a lelkén, hogy egy 
kacskaringéé áldást küld a Stössel fejére.

Úgy mondják a drót villamos hírei, 
hogy Port-Arthur megadja magát nemsokára 
B a japánok felszabadulván lekötött ezernyi 
ezer emberükkel a vár alól: Kuropatkinra 
döntő csapást mérnek.

Ugyan ideje lesz. Két okból. Először, 
mert nálunk a háború orvé alatt lett egy­
részt minden drágább, másodszor, ha Port- 

I Arthur elesett, megszűnik érdeklődés tárgya 
lenni, talán ráérünk mi magyarok a saját 
bajunk után nézni is egy keveset.

Fel is jutottunk 2 és fél óra alatt 1500 
méterig, de tovább nem mentünk. Mert mind 
meredekobb helyekre értünk, de bizony a 
debreczeni ember nem szokta meg csak a 
homokba járást és mi bennünk sem volt 
meg a „kurázsi“ a maradék járhatatlan utón 
tovább haladni.

De első vállalkozásnak elég volt, lehet, 
hogy még felfutunk a l’rasiva tetejére.

Az automobil sem hiányzik Koritni- 
ozáról. Zsolnay Armin beszterczebányai sör­
gyáros a tulajdonosa az automobilnak. A 
rokonszenves és kedves modorú automobil 
tulajdonos majdnem mindennap kirándulá­
sokat rendez a szomszédos falvakba. Yondó- 
dégoket is visz magával. A fürdővendégek 
között versengés volt eleinte, ki menjen az 
automobillal. Most azonban már csappant 
az ajánlkozók száma. A hölgyek meg egy­
általán nem indulnak el az automobillal. 
Egyszerű oka van ennek. Az automobil út­
közben mindig megbetegszik. A korytniczai 
pompás levegő az automobilnak ártalmára 
van. Ez az egyetlen súlyos beteg. A kirán­
dulók legnagyobb bosszúságára útközben 
felmo dja a szolgálatokat és vagy sokat kell 
mellette gyalogolni, vagy pedig hegynek 
menet „gyengének“ bizonyul és tolni kell.

Gazdája kúrálja mindennap. Ez a 
kúra több pénzbe kerül, mint a saját sze­
mélyének gyógyítása; de hiába, „az automo­
bil állapota állandóan veszélyes“ — mondja 
a hivatalos orvosi boutellin.

A fürdőközönség általános és mindenki 
állal dédelgetett kedvencze egy aranyfürtü

kis leány, a 6 éves Zsolnay Elzike. Göm­
bölyű arczu, szép, kedves leányka. Eleven 
kedélyével, talpraesett feleleteivel meglep. 
Mindenkit ismer, de őt is ismerik. Ha uj 
vendég érkezik, 6 fogadja, bemutatkozik, 
felvilágosítással szolgál gyorsan pergő kis

A király születésnapján a kis Elzike 
minden áron zászlóra akart szert tenni. A 
fürdő titkára adott neki egyet — egy 
ősökért.

Másnap a titkár kéri a kis Elzától a 
zászlót. Elzike pillanatig gondolkodik, majd 
nagy hetykén odavágja

— De akkor maga is adja vissza 
a csókot!

Szilaj, pajkos kis leány, akinél a 
szilajság, pajkosság bájjal, kedvességgel 
egyesül.

A fürdőnek pompásan berendezett 
gyógyszertára van. Egy fiatal szimpatikus 
gyógyszerész vezeti, helyesebben: vezetné 
a gyógyszertárt. De egy gombostűt gyor­
sabban megtalálnak a sötétben, mint a 
gyógyszerészt a fürdőben. Ha keresik min­
denütt inkább rátalálnak, mint a gyógy- 
tárban. A hegyeken, kiránduló helyeken, 
szép leányok és asszonyok társaságában 
mindenkor megtalálható.

Ha végre nagy nehezen előkerül, 
akkor is akadt valami más dolga. Min­
denre van ideje — csupán a reczeptek el­
készítésére nem jut neki idő. A reozept 
készítésével ha siettetik, feleletül énekel: 
Halál ellen nincs orvosság.

Illő, hogy pár sort szenteljek a für­
dőnek is.

Koritnioza valóságos gyógyfürdő, ter­
mészeti szépségekben páratlanul gazdag. A 
fürdő 350 méter magasságban fekszik a 
tenger vizszine fölött. Az egész fürdő egy 
mély katlanban terül el, környékezve nagy 
hegyektől, fenyves erdőktől.

A fürdőt körülövedző magas hegyeket 
végesvőgig mindenütt a szemnek s a lélek­
nek oly kellemes, zöld lombtakaró borítja.

Alig egy-két kopasz hegyorom töri 
meg a távolban e kedves színharmóniát.

Itt fenyvesek sürü, sugár csoportja 
emelkedik az ég felé, balzsamos illattal 
töltve meg a levegőt, amott hárs, szil é« 
juharfák váltakozó zöldje imbolyog a szelí­
den átsuhanó szellő érintésétől.

Helyenként hirtelen kopasz sziklafal 
mered fel a hegy derekából, szürke vagy 
sárgás színével megtörve a lombtenger 
zöldjét.

Koritnioza pazarul meg van áldva a 
természetnek mindama megbecsülhetetlen 
tulajdonságaival, melyek — általánosan el­
ismert kitűnő gyógyhatású vizei mellett, — 
egvuttal hazánk elsőrangú klimatikus üdülő 
helyévé válik.

Maga az üde, friss levegő, a kellemel, 
fenyőbalzsamos illat, a hamisítatlan szabad 
természetnek minden egyes ponton újra és 
újra kínálkozó szépségei, az égretörő he­
gyek fensége, a némaságban is oly beszéde« 
erdőmagány a legfásultabb kedélyt is képe­
sek megvidámitani és Koritnioza, mint 
szórakozó, üdülő és gyógyhely egyaránt 
megbecsülhetetlen asyluma a szenvedő em­
beriségnek.

Lóránt Jós»ef-
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EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Évi jvivístés. Az óv. ref. árvaügyi 

bizottság tegnap délután Diosőfi József 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az 
elmúlt év pénztári kimutatását bírálták el s 
azt helyesnek találták. E szerint a bizott­
ság havi segélyekre kiadott 200 koronát, 
nevelési segélyre 1990 koronát és 08 fillért, 
rendkívüli segélyre 470 koronát, egész árvák 
segélyezésére 8940 koronát, félárváknak 
4257 koronát, rendes pénzsegélyként kiadott 
1210 koronái, neveltetési pótlékra 8G0 ko­
ronát, árvák ruhasegélyezésére 7284 korona 
04 fillért, tankönyvre és szerekre 1786 ko­
rona 09 fillért. Az igy fennmaradó jövedel­
met 10,727 korona 49.)fillért az árvaházi 
alaphoz csatolták, mely most 149,672 ko­
torni 52 fillért tesz ki — A bizottság 204 
ügyet intézett el s a város a Mária Terézia 
alapból még fenntmaradó 21,221 korona 17 
fillért folyósította az egyháznak. Így az ev. 
ref. egyház összesen 610,165 korona 65 fillért 
kapott.

Uj segódlelkésss. A világjáró diákot: 
Erdei Károly IV. éves hittanhallgatót a 
hajdúnánási ev. ref. egyház Pákozdi Lajos 
lel Kész mellé segédlelkészszé hivta meg. 
A szép meghívásnak Erdei örömmel tesz 
eleget és állását valószínűleg már a jövő 
hónapban elfoglalja.

Iskolai értesítés. Az ágost. hitv. 
evang. elemi iskolában a beiratások folyó 
évi szeptember hó 1—3. napjain lesznek 
és pedig mindig délelőtt 8—12 óráig a 
Miklós-utcza 3. szám alatt levő iskolai 
helyiségben. A tanítás szeptember hó 5-én 
kezdődik istentisztelettel. — Felkérem az 
érdekelt szülőket, hogy gyermekeiket a 
mondott napokon és időben beíratni szí­
veskedjenek, nehogy az esetleges késede­
lem miatt a felvételt megtagadni kényte­
lenek legyünk. Az első félévi tandíj a 
beiratás alkalmával fizetendő. Ugyanakkor 
folyamodhatnak a vagyontalanok a tandij- 
elengedésért. Debreczen, 1904 aug. 23. 
Materny Lajos főesperes, iskolaszék! elnök.

Bizottsági ülés. A debreczeni ov. 
ref. egyház gazdasági bizottsága augusztus 
hó 23 án d. u. 4 órakor az egyház tanács­
termében ülést tart.

Tanítók kérvénye Az ev. ref. taní­
tók kérvényt adtak be az egyházhoz. Azt 
kérik, hogy fizetésüket emeljék és a drága­
ságra való tekintettel drágasági pótlékot 
kapjanak. Ebben az ügyben holnap délután 
5 órakor dönt az erre kiküldött bizottság.

A kistemplom orgonája. Kiss Áron 
püspök lakásán tegnap délután 5 órakor 
az ev. ref. egyház orgonaépittető bizottsága 
ülést tartott, melyen a püspök elnökölt. A 
bizottság elhatározta, hogy a kistemplom 
orgonáját kijavíttatja.

Beiratások az izr. iskolában.
A helyb -1 i izr. iskolában (Kápolnási-utoza) 
a beiratások f. hó 30-tói szeptember hó 
4-ig eszközöltetnek, naponta d. e. 8 órától 
12-ig a fiui-kola tanácstermében (földszint). 
A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 
hó 4-én, azaz vasárnap délelőtt 9 órakor 
lesz a Deák Ferencz-utczai nagytemp­
lomban.

Iskolaszékei ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház iskolaszéke augusztus hó 26-án 
d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart, mely alkalommal folyó ügyeket 
tárgyalnak.

Egy asszony rablótámadása.
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 23.
Vakmerő rablótámadás történt tegnap­

előtt Kolozsváron a Tordai ut 19. szám

alatt. — E házban lakik már évek óta 
Borsos László nyugalmazott becsüs, vissza­
vonultan, kicsiny nyugdijából és meg­
takarított pénzéből élve. A lakók gyakori 
érdeklődésére Borsos nem tagadta, hogy 
van egy kis megtakarított pénzecskéje s 
vau egy pár értékpapírja is. Említette is 
a lakóknak többször, hogy mennyi gondot 
okoz neki a kis pénze, mert mindig attól 
fél, hogy egyszer csak megölik és kirabol­
ják s ettől való félelmében sokszor éjsza­
kákon keresztül nem tud aludni.

Szombaton este aztán csakugyan meg­
történt, amitől Borsos úgy félt. Az udva- 
ban lakó özv. Kimpián Tivadarné, kinek 
szintén tudomása volt a Borsos pénzéről,

! szombaton este háromnegyed kilencz körül 
bement Borsoshoz, mint máskor is, beszél­
getni. Alig tette azonban be a lábát, 
rögtön bezárta maga után az ajtót, neki 
támadt Borsosnak, a földre tiporta s a 
pénzét követelte.

A megtámadott ember hiába véde­
kezett, sokkal erősebb támadója körmei 
közül nem birt kiszabadulni. Hosszas küz- 
ködés után Borsos végre könyörgésre fogta 
a dolgot, de Kimpiánnét ez sem hatotta 
meg.

— Vagy add ide a pénzedet, vagy 
megfojtalak — mondotta — s erősen foj­
togatni kezdte a gyámo tálán üreget.

A megrémült ember ekkor segitsé 
gért kiáltozott. A nagy kiabálásra és zajra 
a házbeliek csakhamar segítségére siettek 
a megt, madott embernek. Betörték a be­
lülről e:zárt ajtót s kiszabadították a gyönge 
öreg embert vakmerő támadója körmei 
közül. Az összesereglett lakók azonnal 
rendőrért küldtek, ki aztán a rabló Kim­
piánnét letartóztatta. A vakmerő asszony 
ellen a büntető eljárást folyamatba tették.

Megnyuzott fiú.
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 23.
Rémes bűntényről értesítették tegnap 

délelőtt a szegedi királyi ügyészséget. Az 
egyik eset Szatymazim történt, ahoi tegnap 
valóságos harezok folytak. A másik bűn­
tény Kisteleken esett meg. Egy legényt 
ugyanis bosszúból agyonlőttek. A golyó 
nem neki volt szánva s csak tévedésből 
ölték meg a szerencsétlen fiatal legényt.

A két bűntényről az alábbi tudósítást 
adjuk:

Tegnap estefelé a Szatymazon időző 
szegedi közöneég megdöbbenve látta, hogy 
a vasúti állomás környékén a parasztlegó- 
nyek valóságos harezot folytattak egymás­
sal. Azonban ez még semmi sem volt ahoz 
képest, ami a Báló-korosmában történt. A 
legények ugyanis addig iddogáltak, mígnem 
harezra kerekedtek egymással. A dolog vége 
az lett, hogy egy tizenötóves fiút a szó 
szoros értelmében megnyuztak.

Az özvegy Tukacsnó egyik kapásának, 
Kis Jánosnak 15 éves István nevű fiát nyúz­
ták meg a vérengző legények. Lehúzták a fej­
bőrét, a hátáról és a balkarjáról pedig le­
nyúzták a bőrt. A jelentés úgy szól, hogy 
a fiatal legónykót lefogták a boros fiuk és 
úgy nyúzták meg. Azonban a legénynek 
még som lett komolyabb baja. Csodálatosan 
szívós természete és erős fizikuma kiállja 
ezt a sérülést is. A fiú nem vesztette el 
eszméletét és az orvos véleménye szeiint 
a sérülések nem veszólyezek. A rendőrség 
egy csomó legény ellen megindította a 
vizsgálatot.

Kisteleken tegnap este meggyilkolták 
Tóth András Pál 22 éves legényt. A dolog 
úgy történt, hogy egy korcsmában együtt 
mulatott hat legény. A bor hatása alatt 
összekaptak és az egyik legény odakiáltott» 
valakinek:

Ezért még meglakolsz 1
Nemsokára azután eltávoztak a koros­

mából. Az utezán hatalmas dörrenés hang­
zott el és a következő pillanatban Tóth 
András Pál holtan rogyott a porba. A golyó 
a bal halántékán fúródott be és a másik 
oldalon kijött. Hazavitték és két éra múlva 
meghalt. Tegnap kiutazott Magay Lajos 
vizsgálóbíró és Balassa Péter dr. törvény- 
széki orvos. Fölbonczolták és megállapítot­
ták, hogy a 12 milliméteres revolver golyója 
az agyvelőt roncsolta össze, amely halálát 
okozta. A tettest letartóztatták, aki kijelen­
tette, hogy tévedésből lőtte meg Tóthot, 
mert mást akart meggyilkolni.

NAPI HÍREK.
Kossuth-ünnepély » tengeren.
— Lajos-napja a Slavonian. —

— augusztus 23.
A magyar ember talán az egyedüli 

az összes nemzetek emberei közt, akinek 
nincsenek kozmopolita hajlamai. Sőt külö­
nös sajátsága a magyarnak az, hogy 
magyar hazája földjéért akkor rajong leg­
erősebben, amikor az ország határain 
kívül van.

A külföldön élő magyarok közt leg­
erősebb az összetartás. Széthull a vallás-, 
faj-, rang- és pártkülöubség otromba kor­
láta és minden magyar együtt érez.

Fenségesen magasztos példáját adja 
ennek a magyar sajátságnak, amire minden 
magyar büszke lehet, a Slavonia-gőzösön 
Saint-Louisba utazó magyar társaság.

Amint egy Palermoból tegnap Deb- 
reczenbe érkezett magánlevélből — amelyet 
az utazó társaság egyik debreczeni magas 
állású tagja irt egyik itteni ismerőséhez 
— olvassuk, a nagyrészt főrendiházi tagok­
ból, országgyűlési képviselőkből és fő­
ispánokból álló utazó társaság egyértel­
műen elhatározta, hogy augusztus 25-én 
a Slavonia fedélzetén, nyílt tengeren, 
Isten szabad ege alatt Kossuth Lajos 
emlékezetével megünneplik a Lajos napját.

Az ünnepélyt Hock János imája 
nyitja meg, majd Apponyi Albert gróf 
és Barabás Béla tartanak emlékbeszé- 
deket, Várady Antal alkalmi költeményt 
ir, amelyet a társaság egyik hölgytagja 
szaval el, végül az egész társaság a 
Hymnnszt fogja énekelni.

Az ünnepélyhez csatlakozik az » 
több mint háromszáz, nagyrészt nem ma­
gyar ajkú magyarországi kivándorló is, 
akik a hajón utaznak Amerikába.

—■ A város költségvetése. A
városi tanács tegnapi ülésén Roncsik 
Lajos főszámvevő előterjesztette a város 
jövő évi költségelőirányzatát. A tanács a 
számtömeget kiadta a szakbizottságoknak, 
amelyek azt már legközelebb tárgyalni 
fogják, úgy, hogy a költségvetés már a 
szeptemberi közgj ülés elé log kerülhetni.

JWMj
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Ssemélyi hírek. Wolafkn Nándor 
dr v püspök, plébános ma délben két heti 
üdülésre elutazott Dcbreczonből

— Vizsgálat a közkórhazban. A 
debreozeni közkórházban m; dólulőtt vizs­
gálat volt. A vizsgálatot teljesítő bizottság 
elnöke Körner Gyula városi tanácsos, tagjai 
pedig ezek voltak : Dóozy dr., Tóby Klek, 
Sárváry Gyula dr., Pupp József, Lencsés 
Nagy Bálint és Kalmár Barna. A bizottság 
bejárta a kórtermeket, -megnézte a gépházat 
és a lakásokat, átvizsgálta a konyhát, a 
győgytárat, a mütőtermei, a bullakamarát 
és a boncztermet A bizottság elnöke a 
kórházi személyzet előtt a legnagyobb meg­
elégedéssel nyilatkozott a kórházban ta­
pasztalt pontosságról, rendről és tiszta­
ságról.

— A tizenhét milliós kölcsön.
Augusztus 5-én szavazta meg a 
város törvényhatósági bizottságának 
rendkívüli közgyűlése a nagy köl­
csönt. Az erre vonatkozó határo­
zatot augusztus 10-én függesztették 
ki és igy az előirt 15 napi fellebbe­
zési idő csütörtökön, augusztus 25-én 
este jár le. Eddig még nem érkezett 
be fellebbezés a határozat ellen és 
ha a mondott lejáratig sem érkezik, 
a városi tanács a határozatot aug. 
26-án felterjeszti a belügyminisz­
terhez jóváhagyás végett. Tekintet­
tel arra, hogy a határozat egyelőre 
csak a konvertálásra és a már 
megszavazott összegek fedezésére 
szükséges kölcsön felvételéről szól, 
kétségtelen, hogy a kormány jóvá­
hagyás kifogás nélkül le fog ér­
kezni.

— Embertlövő orrvadáiz. A Bal­
mazújvároshoz tartozó Nagyhát-tanyán Sütő 
Gábor ott lakó kerókgyártóeegéd zavartala­
nul iizte kcdvencz sportját, a vadászatot 
múlt este is. Egyszerre mozgást hallott a 
bokrok közt. Nyulat vélve lekapta fegyverét 
és egy jól irányzott lövéssel eltalálta a 
Gavallér István tanyai csősz jobblábát, úgy, 
hogy a meglőtt ember busz napon túl gyó­
gyulható súlyos sérülést szenvedett. A csend­
őrök rátették kezüket nemcsak a veszedelmes 
vadászra, hanem fegyverére is, mert kisült, 
hogy Sütő Gábor se fegyveradót nem fizet, 
se vadászeugedólyt nem váltott, hanem 
szabadjára űzi az orvvadászatot nemcsak a 
Nagy háti tanyán, hanem a debreozeni va­
dásztársulat egész területén. Az orvvadász 
ellen súlyos testisértésórt is vizsgálatot 
indítottak.

— Esküvő. Szombaton, 27-én lesz az 
esküvője Szeremlei Béla dr. főgimnáziumi 
tanárnak Dóoty Ilona tanítónővel, Dóozy 
Gedeon igazgató na ’ymüveltségü leányával

— Kitüntetett debreozeni szépség
A Nagyvárad mellett fekvő Félix-fürdőben 
szépségversennyel egybekötött ünnepélyt tar­
tottak az ott időző fürdővendégek. A verse­
nyen a szépségdijat Rózsa Jolánkának, 
Rózsa Mór dr. debreozeni orvos gyönyörű 
leányának ítélték oda.

— Italmérők és mészárosok figyel­
mébe. A debreozeni m. kir. Pénzügyigaz­
gatóság 35278 II. 904. számú s a város 
tanácsához intézett átiratával a borital és 
húsfogyasztás! adóknak újabb 3 évre leendő 
biztosítása tárgyában az egyezkedési tár­
gyalás batáridejét f. évi augusztus 29 ik 
napjának d. e. 9 órájára a városházához 
tűzte ki. Ezen egyezkedési tárgyalásra a

városháza közgyűlési termében a város te­
rületén lakó s korlátlan italméréssel fog­
lalkozók, továbbá a heute» és m^sz-ros 
iparosok azzal hivatnak meg, hogy vagy 
az összes adóköteles felek, vagy azok több­
sége, illetve az adóköteles felek, vagy azok 
többségének közjegyző előtt hitelesített alá­
írással megbízott meghatamazottjaik is a 
tárgyaláson megjelenhetnek. Debreozen 1904 
augusztus 19. A városi 1 anács.

— Kinövéséi. Franok Mihály debre- 
ezeni kir. táblai Írnokot az igazságügymi­
niszter a rahól járásbírósághoz segéd telek­
könyvvezetővé nevezte ki.

— Tüsvéss. A tenkei járásban a 
nagyváradi püspökség n agy terjedelmű va- 
sandi erdeje ég. Eddig mintegy 300 holdnyi 
terület áll lángokban. Az oltást a nagy 
szól megnehezíti. — A biharmegyei Nagy- 
harsány virágzó községben tűz támadt s 
rövid idő alatt teljesen leégett mintegy 35 
házból álló utoza. A szomszéd községek 
segítségével délutánra megfékezték a tüzet.

— Börtön elől a halálba. Kiss 
Sándor 39. gyalogezredbeli káplár lopott, 
miért is a helyőrségi börtönbe akarták 
szállítani. Levitték az inspekeziós szobába, ' 
ahol várnia kellett egy ideig E közben 
hangos zeneszóval vonult ki a kaszárnyá­
ból ezrede a hadgyakorlatra. Az inspek­
eziós szobában levő altisztek a zenét \ 
hallva, mind az ablakhoz rohantak, hogy 
megnézzék a kivonulást. Kiss Sándor, aki 
ezalatt fölügyelet nélkül maradt, hirtelen 
lekapott a falról egy töltött fegyvert és 
főbe lőtte magát. A golyó összezúzta a 
szerencsétlen ember koponyáját.

— Debreczenben kidobolták.
Schlick tábornok, a 48-as idők sokat 
emlegetett generálisa, a hírhedt magyar- 
gyűlölő — tudvalevőleg — felszemü volt. 
Hiányzó szemét rendesen fekete selyem­
kendővel kötötte be, úgy, hogy a generá­
list máskép nem is ábrázolták, mint be­
kötött szemmel. De abban, hogy a tábornok­
nak csak egy szeme maradt, a magyarok 
hibásak, illetve a debreozeni diákok. A 
dolog ugyanis úgy volt, hogy a tábornok 
a negyvenes évek elején a Debreczenben 
állomásozott 48-as Württemberg! vasas- 
német ezred parancsnoka volt. Egy nyári 
estén a debreozeni kollégium diákjai 
vidám hangulatban, négyesével-ötösével 
összefogódzva vonultak végig az utczákon, 
teli torokkal énekelve a hires tilos nótát:

Debreczenben kidobolták,
Hogy a dongót ne danolják.
Csak azért is dongó,
Diri, diri dongó.

A Schlick lakása előtt állomásozó őrszem 
csendességre szólította fel a dalolókat. 
A jókedvű diákok csak annál harsányab­
ban énekelték az inkriminált nótát s 
erős szóváltásba keveredtek az őrszemmel. 
A nagy zajra kijött a tábornok a lakása 
erkélyére a nyomban allarmiroztatta a hely­
őrséget, amely kegyetlenülelbánt a fiatalokkal. 
A diákok ősi szokás szerint nem hagyták 
ennyiben a dolgot, hanem más napon 
kisétáltak a Tizenhárom város épülő részébe, 
teleszedték magukat hatalmas kövekkel és 
azokat galléros bő köpenyeik alá rejtve, 
helyet foglaltak a Schlick lakásával átel­
lenes vendéglő kertjében. Adott jelre az­
tán valóságos kőzáprt zúdítottak az ezre­
des ablakaira Schlick épen lefeküdni ké­
szült és egy jól irányzott kő vetkőzés

közben jobb szemén találta. Az éles kő 
szemébe fúródott és nyomban megfosztotta 
látásától. Ettől az időtől fogva hordott 
Seb ick solyemkötést jobb szemén és en 
nek a fájó emléke még olthatatlanabb 
gyülölséggel töltötte be szivét a magya­
rok ellen.

- Gyanús éjjeli látogatás Az éjjel 
egyik külvárosi utczabanarendőröknek feltűnt 
egy ember, ki házról-házra járva próbálgat ja a 
kapukat kinyitni. Távolról követték s észre­
vették, hogy az egyik ház nyitvahagyott 
kapuján az alak besurrant. A rendőrök 
utána mentek, lefülelték. Az éjjeli alak 
kinek állítólag Valasinszky Gábor a nőve’ 
nagy hangon tiltakozott a letartóztatás 
ellen s azt állította, hogy ő csak látogatóba 
ment oda, de nem tudta megnevezni, hogy 
kihez. A központra akarták kisérni, de 
azzal fenyegetődzött, hogy 50 forintjába fog 
ez még a két rendőrnek kerülni. Ennek 
daozára is a központra kisérték, de útközben 
az ifjú ur futásnak eredt. A rendőrök azon­
ban elfogták. A vizsgálatot megindították.

— Elmés forradalmárok Khvban
néhány hónappal ezelőtt uj hetilap indult 
meg A mészárosok ezimmel. A lap be­
vallott czélja az volt, hogy az orosz mészá­
rosok és állatkereskedők érdekeit védje, s 
valóban, minden számában volt néhány 
ozikk az ökörről, bivalyról, borjúról és juh- 
ról, részben ismertető monográfia, részben 
javaslat egyik vagy másik tenyésztésének kor­
látozásáról, sőt irtásáról. A minap rendőrök 
jelentek meg a szerkesztőségben és el­
fogták az egész szerkesztőséget és kiadó- 
hivatalt, sőt a nyomda személyzetét is 
kivétel nélkül. Az elfogatás denuucziálásra 
történt. Valaki besúgta a rendőrségnek, 
hogy az a lap nem a mészárosoké: hanem 
egy forradalmi párté s hogy az ökörről irt 
dolgok az orosz közigazgatás főtisztviselőire 
vonatkoznak, a bivaly a hadsereg, a borjú 
a cenzúra, a birka a nép, s a többi állat is, 
amelyről a lapban szó volt, egy része a hi­
vatalos Oroszországnak. A rendőrség, mely­
nek nincsen érzéke a humor iránt, szigorú 
vizsgálatot indított és elfogott sok olyan 
embert is, akinek az újsághoz egyáltalán 
semmi köze.

— As ég alatt Nagyon szereti az 
éjszakát Borbély Sándor szabóser)éd. Oly 
szép is csillagos augusztusi éjszakákon a 
szabadban álmodozni; különösen, ha nincs 
az embernek sem bejelentett, sem bejelen­
tetlen lakása. Borbély Sándor ilyen körül­
mények között hajtotta álomra fejét egyik 
Piacz-utczai pádon. A rendőr persze nem 
értette át a helyzet költői voltát s mig az 
égen ragyogtak a csillagok, Borbélylyal a 
rendőrségre ballagott.

— Elvessett tárgyak. A rendőrség 
tudatja, hogy Szent István napján a csolna- 
kázó tónál elveszett egy dupla fedelű női 
arany óra, ugyanakkor délelőtt a róm. kath 
templomban egy dupla fedelű női aranyóra 
rövid arany lánozczal, továbbá a napokban 
a Löfkoviosékszerész üzletétől aDeákFerenoz- 
utczai izr. templomig vezető utón egy bril- 
liáns melltü, amelyek megtalálásuk esetén a 
rendőrség bűnügyi osztályához beszolgálta- 
tandók. Ellenben találtak egy zálogezédulát, 
amelyet tulajdonosa ugyanott átvehet

— Bamassa a nyíregyházi zsidók­
hoz. Samassa József egri érsek tudvalevőleg 
a napokban Nyíregyházán időzött, ahol 
maga szentelte föl az általa nagy fónynyel 
emelt nyíregyházi templomot. A tisztelgők 
soraiban megjelentek az izraelita statusquo 
és orthodox hitközség küldöttje is. Dr. Ke­
lemen Adolf főrabbi üdvözlő szavaira az ősz 
érsek igy válaszolt: A kinyilatkoztatott igaz-
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Ságoknak az emberiség közös üdvét kell 
ezolgálniok; ezek azok, akik a két kinyilat­
koztatott vallást egymáshoz kapcsolják. — 
Ámbár igaz, hogy a szeretet müve még 
nem tsljes. Sinai hegyéről idult ki a jog tör­
vény és igazság ereje az emberi nem javára. , 
Minden táborban sokszor és sokat vétkeztek 
ellene, érthető okokből: hisz az emberek 
egyenlők 1 Magam öreg ember vagyok, 76 
éves, 66 ot belőle munkában töltöttem sl. A 
dioséret már nem emelhet, rágalom és félre 
ismerés meg nem fölemlíthet. Vallásom és 
hazaszeretetem adta meg számomra az erőt 
az élet küzdelmében; akinek lelkét ez a két 
érzelem hatja át, az győzelmesen fogja 
megvívni ezt a küzdelmet. Köszönöm szives 
megjelenésüket. Az isten áldja meg önöket.

— Vitáé árulóhelyek. Vasa Józsefné, 
Pető Károlyné és Szabó Józeofuó zöldség 
kofák a Csapó-utozai piaczon a vidéki kofák 
közé telepedtek, holott a helybelieknek 
külön árulóhelyük van. A rendőr megszó­
lította a három asszonyt, de ezek kijelen­
tették kereken ős röviden, hogy ők nem 
mennek el onnan. A csökönyös kofákkal 
a rendőrség bánik el. Hasonló eset miatt 
került a rendőrségre Tóth Józsefné tyuk- 
kofa is.

— Szarvasmarhák veszedelme.
Felső Olaszországban a minap számtalan 
szarvasmarha, juh és kecske esett a villám- 
csapás áldozatául. Brescia közelében például 
a Őamouica-völgyben annyira dühöngött a 
villám, hogy egyetlen egy pásztornak, Core- 
nina Péternek nyájából agyoncsapott uyolcz- 
van ökröt, tehenet és háromszázötven juhot 
és kecskét. Maga a pásztor is jobblábán és 
karján súlyos sérüléseket szenvedett. Verona 
mellett a villám agyonütött huszonkiienoz 
szarvasmarhát és negyveunyolcz kecskét ős 
juhot. Udinóben pedig kétszáznál több volt 
ugyanazoknak az áldozatoknak száma. Csak 
felső Olaszországban több mint tízezerre | 
teszik a szarvasmarhák, kecskék és juhok 
számát, amelyeket ógiháboru pusztított el. A 
legveszedelmesebb ógiháboru Balluno városát 
látogatta meg, amely Udinótól észak nyugatra 
fekszik. Bevert a jégverés Belluno városában 
több mint kétezer ablakot s néhány emberfejet, 
mert nem mese, hogy gaiambtojás nagy­
ságban esett, a tömege pedig annyi volt, 
hogy húsz ozentiméter magasságban állott 
az utozákon. Hasonló vihar látogatta mega 
Bálimétól körülbelül északra fekvő Am- 
pezzó-völgyet is, amelynek dolomit-hegy- 
csoportozatait nagy érdeklődéssel keresik 
fai nyaranta a turisták az egész világból; 
följegyezni való szerenosétienaóg azonban 
nem történt.

— Halálozások. Legutóbbi kimi tatá­
sunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Nagy János ev. ref. 5 napos, 
Zeke Róza ev. ref. 19 napos, Balog Lajos 
róm. kath. 17 éves, Perke József ev. ref. 
67 éves, Mogyorósy Zoltán róm. kath 23 
éves, Kiss József ev. ref. 64 éves, Kurozni 
Antónia gör. kath. 10 napos, Hegedűs 
József gör. kath. 9 hónapos.

— Csavargó cselédek. Az éjjel 
Szarka György és Jakus Pál cselédeket, 
kik lakás és foglalkozás nélkül csavarog­
tak, a rendőrség elfogta. Mindkettőt illető­
ségi helyükre tolonozolják.

— Garázda részeg A Széchenyi- 
utczán részeg fejjel hatalmas botrányt 
rögtönzött Szabó János napszámos. Bement 
az üzletekbe és az ott levőkkel gorom- 
béskodott. Az utczán is belekötött a járó­
kelőkbe. A rendőr figyelmeztetésére a nála 
levő 3 kilogrammnyi szalonnát hozzávágta 
a rendőrhöz. — A bűnügyi osztályhoz 
vitték.

— Megvert talyigáe. Afféle finom 
talyigás tréfákkal illették egymást Jenes 
Sándor meg Kovács Sándor talyigások a 
Hatvan-utoza végén a talyigásállomáson.

Évödős közben Jenes koosikenőosoael be­
kente a Kovács arczát, mire Kovács le­
kapta a talyigáról a fuvarosok íe;•»wpu *«*j i^uivi M turuivuwa *ogyver„t, « 
lőcsöt; ezt azonban Jenes megkapta Ko 
váosj kezében. Dulakodtak, miközben Jenes I 
elvette a lőcsöt és azzal úgy halántékon 1 
vágta Kovácsot, hogy azonnal elborította a 
vér. Balkányi Emil dr. vette ápolás alá a 
megsérült talyigá t. Jenes ellen megindí­
tották a vizsgálatot.

— Öngyilkos gsakacsvesető. Meg­
írtuk tegnap, hogy Mogyorósi Ferenez 
honvéd szakaszvezető, ki az ezredsegőd- 
tiszti irodában dolgozott, tegnap reggel a 
Péterfia-utczai laktanyában meglőtte magát. 
Öngyilkosságának valódi okát még most 
sem tudják. Emlegetnek ugyan reménytelen 
szerelmet, de semmi biztos adat arra 
nézve nincsen, hogy mi adta kezébe 
Mogyorósinak a gyilkos fegyvert. A 
szerencsétlen szakaszvezető holttestét ma 
délután temetik a honvédcsapatkórházból. 
Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy téves 
azon értesülés, hogy Mogyorósinak az apja 
csikós, mert egyik dunántúli városban köz- 
tiszteletben álló mérnök, kit táviratilag ér­
tesítettek a fia szerencsétlen haláláról.

— Gyanú* hölgy. Az éjjel a III. 
osztályú váróteremben járkált Kovács Mária 
csavargó oselédleány. — Le-ieül sörözni 
egyik-másik emberrel, aztán el-eltünt, 
de csak visszakerült a váróterembe. A 
rendőrnek feltűnt a gyanús hölgy. — 
Megszólította, hova utazik. Erre a lány 
zavarba jött és azt felelte, hogy azok az 
emberek, kikkel együtt sörözött, azt Ígérték 
neki, hogy megváltják a vonat jegyét, de 
mindannyian a faképnél, hagyták. A rendőr 
a központra kisérte, honnan illetőségi he­
lyére tolonozolják.

— Meggyilkolt kereskedő. Nagy- 
gzoly tolnamegyei községben Hável József 
munkás agyonszurta Rcohnitz Albert ke­
reskedőt. Az eset úgy történt, hogy Háve 
tartozott Raohnitznek 13 korona 10 fillérrel 
és múlt kedden Sári József társaságában 
elment az üzletbe, hogy tartozását kifizesse 
Mivel Reohnitz nem volt akkor otthon, a 
pénzt Rechnitzó vette át. Sári eltá­
vozva az üzletből, Hável, midőn az asszony 
kiment, feltörte az üzleti fiókot ós abból 
10 koronát kilopott. - Hável ezután a 
pénzzel a korcsmába ment és ott leitta magát. 
Az esetről tudomást vett Hável felesége, aki 
c férjét a korcsma előtt alva találta és zsebé­
ből kivette a lopott pénzt és azt Reohni zók- 
nek eiküldötte. — A mint Hável felébredt, 
megtudván, hogy mi történt vele, egye­
nesen Reohnitz üzletébe ment ós követelte 
tőle a pénzt. A kereskedő természetesen 
nem tett eleget a részeg ember követelé­
sének, mire ez kést vett elő és úgy szúrta 
hasba, hogy rögtön meghalt. A gyilkost 
elfogták és Szekzárdra hozták a csendőrök.

japánok 
hogy a I

_ Leister Jóssef fényképessel!, 
festéssel! és fónykópnagyitási műterme 
Piaos utosa 44., dr. Ujfalussy-hás. 
Állandó fényképkláUltás a műterem 
kapabejáraténál levő kirakatokban.

— Mi mindent lehet igen ölesén
beszerezni Mentze Henrik újdonságok áru­
házában? Piacz- és Szent Anna utoza sarkán, 
azt itt mind elősorolni majdnem lehetetlen­
ség, azért mindenkinek őszintén ajánljuk, 
hogy vegye magának azt a fáradtságot és 
tekintse meg azt a osinos és igen ügyesen 
berendezett üzletet, mely páratlan a maga 
nemében. Mindenféle felvilágosítással szíve­
sen szolgál a tulajdonos abban az esetben is, 
ha nines szándékában venni.

— 1—2 középiskolai tanuló ellá­
tásra felvállaltatok. Érdeklődhetni Széche- 
nyi-u. 18 sz. a.

TÁVIRATOK.
— a I)öhr«jcz0iiw eredeti táviraté. ~~~ 

(Érkezik d. u. V,2 órakor.)
Port-Arthur ostroma.

Csifuból érkező utolsó hírek
szerint a japánok az általános ro 
hamot Port-Arthur vára ellen haj­
nalban megkezdték.

A tenger felől és az elfoglalt 
erődökről borzasztó ágyúzást visz­
nek véghez. A Japánok törne 
gesen hullanak el. — Különösön 
a védő had által ásott aknák fel­
robbanása következtébentemórdek 
japán esik áldozatni. Mindazáltal 
a japánok életmegvetéssel hatolnak 
előre. Biztatja őket az, hogy a már 
egyszer felrobbant aknák nem rob­
banhatnak fel többször.

Port-Arthnr lángban áll. V 
műveletét megnehezíti, 

ogy a tengeren nagy vihar dúl. 
De azért a japán hadihajókról 
szüntelenül hullanak le a bombák 
Port-Arthurra.

Londonból érkező táviratok tu­
datják, hogy a japánok újra vlsz- 
s/á foglalták a Ga amböböl mel­
lett levő eiődöt, amelyen pozioziót 
foglaltak és onnan hathatósan bom- 

; bázzák a várat.

Knropatkln futása.
Budapest, augusztus 23. Péter- 

várról sürgöny zik, hogy Kuroput- 
kin fővezér jelentése szerint a szá­
razföldi orosz hadsereg rendben 
vonu! visszafelé Mukdennek Liao- 
jangban 20,000 orosz katona maradt, 
hogy a japánok előnyomulását fel­
tartóztassák addig, amig az onnz 
sereg zöme visszavonul Mukdenhe.

Uj orosz tisztek.
Rudapeat, aug. 23. Pétervárról je: il­

lik : Egy tegnapi keletű czári ukáz 2039 
haduprődot tiszti rangra emel.

Az orosz hajók sorsa.
Budapest, augusztus 23. Parisból ér­

kező távirat szerint a Matin-nak jelentik 
I Csifuból, hogy az orosz hajóknak mait 

éjjel sikerült a portarthun kikötőből ujbo! 
elmenekülni. Togo tengernagy üldözésükre 
sietett a japán hajóhad egr részével, mig 
a másik rész a kikötőből bombázza a 
várat.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreozen“ távirati tudósítása

— aug 23
Búza őszre .............................H 12— —
Búza tavaszra ....................... 10 92 —'—
Rozs októberre....................... 8 40—8'41
Tengeri októberre................... 7 59—7 60
Zab októberre............................ 7’36—7 37

TÖRVÉNYKEZÉS.
As oross börtönök állapota. Az

oross igazságügy miniszter a minap hiva­
talos jelentést tett közzé az orosz foghá ;ak

'.V>r
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állapotáról. A szenvedések s a barbár em- 
bcrnirizáaok hü tükrét tárja föl az a könyv, 
lots ynek minden lapja ezerszeres bizonyíték 
arra, hogy Oroszországban a legvadabb 
középkori állapotok uralkodnak. Az 1901. 
év január elején az orosz letartóztató inté^ 
zetekben összesen 88.207 fogoly volt. E 
szám az 1904. óv folyamán fölszaporodott 
682,372-re, mi 594.165 főnyi szaporodást 
mulat. Három év alatt kétezer foglyot vé­
geztek ki 8 az összes rabok húsz százalékát 
kénytelenek voltak rabkórházban elhelyezni, 
mert máskép a durva bánásmód, a silány 
élelmezés s a börtönök egészségtelen, nyir­
kos leve öje miatt elpusztultak volna. — 
Iszonyú és mélyen elszomorító statisztikát 
tüntetnek föl azok a tabellák, melyek a 
bo, ‘önökben megtóbolyodott foglyok számát 
tüntetik föl, s ez utóbbiak között első he­
lyen állnak az államvétség miatt bebör­
tönzött vizsgálati foglyok, kik hónapokig 
sínylődnek anélkül, hogy tudnák, mivel 
vaunak vádolva. A vizsgálati foglyok tizen­
két százaléka a börtönökben gyógyíthatatlan 
elmebajt szerzett a kiállott lelki és testi 
szenvedésektől, de ez a százalék csak a 
bi-atalosan megállapított őrültek számát 
tünteti föl. — Iszonyú nagy azoknak a 
magtébulyodott foglyoknak a száma, ki- 
ke’ szimulánsoknak tartanak s mint a mi­
niszteri jelentés dicsekvően mondja, — a 
börtönök őrszemélyzete ezeknek föl nem ül, 
h í ,em szigorú és siryos büntetésekkel igyek­
szik őket a szimulálásról leszoktatni. A bör­
tön ik annyira zsúfolva vannak,hogy azokon 
a helyeken, melyek, mint például az akmo- 
iinszki fogház, csak 300 rab befogadására 
képesek, 1109 ember van összezsúfolva. A 
103 embert, befogadó kis amurhegyi fogházba 
300 embert helyeztek el, h jeuisszeiszkibe 
412 helyett 2118 at s egv szalmazsákon 3—4 
rabnak kell aludnia. Természetes, hogy a 
börtönök levegőj i olyan bűzös s egészség­
telen, hogy a rabok között alig találni egész­
séges embert, de a tragikuma a dolognak az, 
hogy ha betegnek jelentkeznek, szimulán­
soknak tartják ökot s korbáesütéstei, éhez- 
tetéssel, gúzsbakötéssel igyekeznek őket a 
betegségről leszoktatni. Milyen borzalmasak 
lehetnek Oroszországban az igazi állapo­
tok, ha a hivatalos, tehát bizonyára enyhí­
tett statisztika ilyen dolgokat mond el?

Mulatság a Csapokertben.
— augusztus 23.

Szombaton eme volt a Csapókerti füg- 
t 'lonb6gi és 48-as olvasókör mulatsága. 
Vaiőban elmondhatjuk, hogy az igazi fesz­
té; m, ma ;y'.ros mu atság pompásan sikerült. 
A’ iskola udvarán Ízlésesen feldíszített óriási 
«át ír színükig megtelt közönséggel, mely a 
Na (y Lajos zenéje mellett aivilágos-virrad- 
tig maradt együtt. Igazán jól esik tapasz­
tal unk, hogy a fiatal törekvő egylet min- 
d nt elkövetett, hogy mind jobban-jobban 
megizmosodjék úgy anyagi, mint erkölcsi 
tekintetben. — Az első négyest 120 pár 
tánozoita.

Felülfizettek a kővetkezők: Dávid 
Mihály 4 korona, ifj. Erdty György 1 kor., 
Csóka József 2 korona, Mencze Henrik 
1 korona, Morvay Sótér 1 korona, Diesőfi 
József 2 korona, N. N. 2 korona, Visófszky 
Ferencz 3 korona, Somogyi Pál 1 korona, 
Sövényi István 2 korona, Herczeg János 
3 Korona, özv. Tóth Béláné 2 korona, Püs­
pöki Lajos 2 korona, .Márton Imre 5 korona, 
Könyves Tóth Sándor 2 korona, Kovács 
János 6 korona, Tolvay András 60 fillér, 
Tar István 50 fillér, Bariba Gábor 60 fillér, 
Mészáros Sándor 1 korona, Szeleky József 
20 fillér, Bakos Lajos 1 korona, Kiss Imre 
1 korona, Katona Pál 20 fillér, Keresztúri 
Lajos 20 fillér, Bodor György 10 fillér, 
Tóth Sándor kereskedő 3 korona, Tóth 
Miklós 2 korona, Földi Sándor 2 korona, 
Szőke Dániel 1 korona, Parti Gábor 1 kor.,

özv. Dalmy Józsefnó 1 korona, Fábián 
Edénó 1 korona, Vilmos Károly 6 korona, 
Nanc Vlgggő 40 fillér, GombuS Miuály Í 
korona, Kállay Ferencz 60 fillér, Kórizs 
Jánosné 1 korona, Huszti János 20 fillér. 
Nyíri István 2 korona, Gaesárdi József 
20 fillér, Nagy Gábor 40 fillér, Schrammel 
József 20 fillér, Veress Gyula 1 korona, 
Kánya Lajos 1 korona, Szemere Imre 1 
korona, Fejs és Sándor 1 korona, Nagy 
Ferencz 1 korona, Szabó István 1 korona, 
Nyíri Károly 1 korona, Tóth Gergely 3 kor. 
Összesen: 76 korona 40 fillér.

Ezenkívül a szükséges fuvart díjmen­
tesen a következők teljesítették: Nagy 
Ferencz, Szemere Imre, Székely István, 
melyért fogadják a rendezőség hálás köszö­
netét, nemkülönben Szikszay Gyula tűzoltó 
főparcsnok ur a fecskendő díjmentes áten­
gedéséért és Kontsok Géza ur a borosüve­
geknek használatra való dijnélküli átenge- 
dóséért

A megjelent hölgyek névsora a kö­
vetkező: Asszonyok: Nagy Andrásáé, Kaszás 
Józsefnó, Koppányi Józsefné, Burai Istvánná, 
Halmi Imréné, Kozma Péterné, Szabó 
Józsefné, Szabó Jánosné, Herezeg Jánosné, 
özv. Nagy Imréné, Szabó Ferenczné, Nagy 
Istvánná, Fejazós Istvánná, Törő Mihályné, 
Szatmári Andrásné, Tordai Sándorné, Kál­
mán Istvánná, Szabó Józsefné, Székely 
l itvánná, Alfóldy Józsefnó, Nagy Istvánná, 
Kalmár Istvánná, Konrád Józsefné, Tóth 
Sándorné, Bállá Istvánná, Sárkány Sándorné, 
Kokas Mártonná, Kecskés Péterné, Kis 
Józsefné, Kerekes Józsefné, Erdős Józsefné, 
Kis Pálné, Mészáros Sándorné, Mezők 
Józsefné, Dobi Józsefné, Faragó Ferenczné, 
Bariba Józsefné, Kulcsár Imréné, László 
Istvánná, Molnár Jánosné, Gál Istvánná, 
Sárkány Sándorné, Aesádi Józsefné, Tömöri 
Istvánná, Gombos Ferenczné, Kónya La- 
josné, Farkas Lajosné, Tóth Lajosné, Nánási 
Lajosné, Bakos Gáborné, Bajdó Jánosné, 
Szabados Andrásné, Tárkányi Györgyné, 
Szilágyi Sándorné, Gát Sándorné, Erdélyi 
Mihályné, Balogh Mihályné, Novák Gyuláné, 
Szemei'« Imréné, Kis Imréné, Keresztúri 
Lajosné, Szabó Józsefné, özv. Varga 
Jánosné, özv. Szabó Miklósné, özv. Kozma 
Péterné, Lada Józsefné, Nagy Ferenczné, 
László Andrásné, Harsány! Ferenczné, K. 
Szabó Sándorné, Balázs Jánosné, Tóth 
Mihályné, Nagy Sándorné, Tóth Sándorné, 
Tóth Miklósné, Lénárth Márton, é, Bucsai 
Istvánná, Föidi Sándorné, Szőke Dánielné, 
Bariba Jánosné, Parthi Gáborné, özv. Dalmi 
Józsefné, Kassai Jánosné, Nagy Imréné, 
Bodnár Józsefné, Varga Lajosné, Németi 
Józsefné, Labancz Sándorné, Fábián Edéné, 
Boldizsár Jánosné, özv. Sántha Józsefné, 
özv. Fukaz Józsefné, Kánya Lajosné. özv. 
(Jzuna Lászlónő, Bagdi Istvánná, Vedres 
Péterné, Prázánszki Károlyné, Gulyás Sán­
dorné, Magyar Jánosné, Szoboszlai Jánosné, 
Király Józsefnó, Tarosay Istvánne, Gombos 
Mihályné, Káli Pálné, Szikszai Péterné, 
Fekete Jánosné, Kórizs Jánosné, Malmaiszter 
Gyuláné, Nyíri Istvánná, Nagy Györgyné, 
özv Pat rlovezky liudolfné (Kükülő) Fehér 
Sándorné, Tóth Józsefné, Veres Gyuláné, 
Cserepes Lászlónó, Gocsordi Sándorné, Tóth 
Mihályné, özv. Dienes Imréné, Gaesárdi 
Józsefné.

Leányok: Tütös Eszter, Füstös Mária, Nagy 
Róza, Geszti Juliska, Némethi Mariska, Nagy 
Mariska, Halmy nővérek, Némethy Esztike, 
Szabó Juliska, KorpAsi Mariska, Kiss Mariska, 
Kovács Juliska, Szabó Teréz, Székely Esztike, 
Alföldi nővérek, Nagy Estike, Nagy Zeuszika, 
Szabó Juliska, Tóth Irma, Tar Erzsiké, Sár­
kány Juliska. Bundy Juliska, Tóth Sárika, 
Gyöngyösi Sárika, Kiss Rozsika, Molnár 
Erzsiké, F ias Esztike, Gulyás Juliska, Lukács 
Esztike, Rartha Mariska, Faragó Mariska, 
Mező Zsuzsánna, Ráoz Erzsiké, Rácz Juliska, 
Balogh Juliska, Pinczetfeld Juliánra, Hiesig 
Anna, László Juliska, Farkas Sárika, Gál 
Juliska, Sárkány Mariska, Gombos Esztike, 
Széchenyi Piroska, Széchenyi Giziké, Kovács 
Juliska, Bajdó Juliska, Balogh Rózsik a, 
Földi nővérek, Bartha Zsuzsika, Deák Zsu­

zsika, Szabó Erzsiké, Szabó Juliska, Szabó 
Róza, Nagy Margit, Jóvér Ágnes, Lada 
Esztike, László Erzsiké, László Esztike, Nagy 
Erzsiké, Monn Zsuzsika, Bucsai Juliska 
Borsos Juliska, Dalmi nővérek, Miskolozy 
Juliska, Nagy Margit, Némely Esztike, La­
toroz Erzsiké, Boldizsár Juliska, Varga Er­
zsiké, Papp Esztike, Bartha Julia, Tamás 
Mariska, Czina Esztike Bagdi Esztike, Csonka 
Ida, Prázánszky Juliánná, Szoboszlai Juliska 
Király Juliska, Tarosai nővérek, Barta Ka- 
ticza, Farkas Juliska, Kórizs Juliánná, Góri 
Juliánná, Paterlovszky Irén (Küküllő), Tóth 
Erzsiké, Tóth nővérek, Dienes Ilona, Bol­
dizsár Ilona, Csonka Zsuzsika, Kiss Juliska 
Nagy Mariska, Kovács Mariska, Tóth Kiárka’ 
Szabó Juliska, Szabó Ró.sika, Kálmán 
Lujza, Csiszor Mariska, Szepesi Margit, 
Szele Rózsika.

KÖZGAZDASÁG.
Burgonyaterméseink veszedelme.

A sok csapás közül, amely gazdasá­
gaink jövedelmezőségét megbénítja nem 
utolsó helyet foglal el a burgonya rotha­
dása sem, amely már nem egy évben * 
felvidék burgonyatermését tönkre tette s a 
legmostohább viszonyok között élő rendesen 
tót ajkú lakosságot gyakran az éhínséggel 
fenyegeti.

Oka e bajna- egy alantas szervezetű 
óiősdi, az u. n. phytophtora infestans, amely 
különösen meleg és nedves nyáron olyan­
formán lepi meg a burgonya leveleit, mint 
a szőlőlevelet a peronospora. Majd azután 
a betegség előrehaladtával a levélzet telje­
sen tönkre megy, a gomba csirái pedig 
lehullanak s lehatolnak a földbe, megtá­
madják a fejlődésében amúgy is visszama­
radt burgonya-gumókat ugyannyira, hogy 
azok gyakran már a kiszedéskor rothadás­
nak indulnak, de ha ilyenkor épek is még, 
az elvermelést nem állják a legtöbbnyire az 
egész bevermelt mennyiség elrothad, széjjel 
folyik, kiállhatatlan bűzt terjesztve nagy 
távolságra. E baj ellen a következő módo­
zatokkal lehet és kell védekezni.

1. Nem minden burgonyafajta ellent- 
állóképessége egyenlő e bajjal szemben. Az 
eddigi kísérletek azt bizonyítják, hogy a 
magnum bonum s azután pedig a Richter 
imperátor nevű burgonyák azok, melyek 
leginkább ellentállanak e betegségnek. A 
későn érő burgonyák általában és inkább 
szenvednek e bajtól, mint a korán érők.

2. Minél gazdagabb a talaj nitrogén 
készlete, rendesen annál bujább a burgonya 
levélzete, ami elősegili a betegség terjedé­
sét. Épen ezért a tulbővon alkalmazott ii- 
tálló- vagy zöldtrágya, illetőleg más fölös­
legben alkalmazott nitrogén trágyáv hason­
lóképen kedveznek e betegség elterjedésének, 
A káli óh foszfortrágyák ellenben akadályoz­
zák e betegség fellépését s ezért különösen 
olyan vidékeken, ahol e betegség el van 
terjedve, nem lehet eléggé ajánlani a mű­
trágyák használatát.

3. Nem szabad vetésre olyan burgo­
nyát használni, amely a hpytopthora infens- 
tanssal be van fertőzve. A befertőzést elke­
rülendő a burgonyának csak minden har­
madik, negyedik évben szabad ugyanazon 
táblára kerülni, azon táblát pedig, melynek 
termését jövő évi vetőmagul szántuk, meg 
kell háromszor permeteznünk. Először per­
metezzünk bordói levél — még az esetben 
is a burgonyarothadásnak nincsen nyoma, 
tehát ha a levélzet teljesen ép — junius 
15—20-a között másodszor egy hónappal 
később, harmadszor pedig augusztus végén, 
szeptember elején. A permetezésnél a fődo­
log, hogy a rézoldat a levélzetet lehetőleg 
sűrűn lepje el, magának a rózoldatnak kü­
lönben nem kell nagyon sűrűnek lenni, 
mert a phytophora igen kevés rézsótól 
elpusztul. Elegendő, ha a rézoidatban 2 
rézsulfat van.
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Nagyon természetesen a vetni való
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helyen kell eltartani.

REGÉNY CSARNOK.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította: Amloa.
8

— De l’Orme asszony, én magamra 
ltudnám azt vállalni, — mondja Ágnes — 
de kötelességemnek tartom megmondani, 
hogy mindez ideig soha sem tanítottam 
ás ajánlást nen tudok felmutatni, kivéve 
atyámét, aki Írnok a Dumford urak irodá­
jában.

— Az ajánlatokat mellőzzük — 
válaszolta Edit mosolyogva. — Egy hónapi 
próbaidő határozni fog, hogy meg leszünk-e 
egymással elégedve, vagy nem. De a fize­
tésre vonatkozólag nem nevezte meg fel­
tételeit?

— Madám, — mondta Ágnes őszin­
teséggel — fogalmam sincs róla, hogy 
mennyit kérhetek. Azt a kegyed belátá­
sára kell hagynom

— Édes Eueton kisasszony, mily 
könnyű volna magát megcsalni! A bejáró 
guvernantokuak rendesen ötven font évi 
fizetést adnak.

— ötven font egy évre! —kiáltotta 
Ágnes. — Sohasem bátorkodtam volna oly 
sokat kérni.

Mulatva e nagyon őszinte beszéden, 
Edit azt mondta:

— Euston kisasszony, magának még 
sokat kell tanulni; de én az ilyen dolgok­
ban való járatlanságát nem használom fel. 
Tehát mondjuk, hogy négy aranyat adok 
havonként. Meg lesz ezzel a díjazással 
elégedve ?

— Oh, madame, kegyed nagyon jó.
De l’Orme asszony a négy aranyat 

az asztalra tette.
— Én mindig előre fizetek — mondja. 

— Mához egy hétre jöhet?
— Mehetek, amikor madame kivánja.
— Tehát mához egy hétre és nekem 

a maga jelenlét're kilencz órától egy óráig 
lesz szükségem Természetes, hogy az édes 
atyja egész nap távol van. Mit fog tenni 
ezzel a kis leány nyal ? — kérdezte De 
l’Orme asszony, Elüt éritve.

— Én itt maradok, mondja a gyermek.
—- Édesem, az unalmas lenne neked 

és nem eléggé biztos. Euston kisasszony, 
hozza el őt magával — remélem, hogy ő 
nagyon csendesen fogja magát viselni, mig 
maga az én kis Mili leányommal lesz el­
foglalva és akkor nem fog nyugtalankodni 
miatta.

— Asszonyom, kegyed _ nagyon szi­
ves és figyelmes, — mondja Ágnes és le­
hajolt, az Edit kezét megcsókolte.

Edit egy pillanatig Ágnesre nézett 
és azután azt kérdezte:

— Euston Avelyn az atyja neve?
— Igen, madam.
— Gondoltam. Ezelőtt 6 évvel nem 

töltötte ő az őszi hónapokat Milánóban ?
— Igen, az anyámmal — válaszolta 

a csodálkozó Ágnes. Én iskolában voltam 
és Elfi a testvérem, kis baba volt.

— Édesem, én csak azt fizetem visz- 
sza az atyjának, amivel neki tartozom — 
mondta De l’Orme asszony. — Akkor, mint 
alig 16 éves leányka, a színpadon voltam 
és a maga atyjának az igazgatóhoz inté­
zett ajánló szavai segítettek arra, hogy a 
La Scalabon az első szerződtetésemet meg­
kapjam. Ma este mondja meg neki, hogy 
De l’Orme Edit nem felejtette el a Ma­
dame Anna del Valanak tett szívességét.

Kinyitotta az ajtót és távozott és az 
ablakból Ágnes és 1 Ifi látták őt a lovára 
felülni és három társával elmenni

III
— Ha Geister maga a városban van! 

A parlament az oka, — kiáltotta egy fashio­
nable kinézésű férfi, lovát a Rotten-Rov- 
ban megállítva, hogy két gentleman kö­
zül, kik szivarozva sétáltak, az idősebbiket 
megszólítsa.

Folyt, köv.)

Még augusztus hó 20-áig!
Szönyegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szőnyegmaradékot
feláron.

Visszamaradt függönyöket
feláron.

Bútorszövet maradékokat
féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
félaron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek
félaiO".

szőnyegháza, Kossnth-ntcza 11.

Meg augusztus hó 20-áig

Hajdúsági
SajusrueUio.

»

Ur.
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Dítjus/i
nyerhető a h reá Hnjdinági 
bajuszpedrő használataáltal, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények közúti. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotscnek V. Emil
V í' tij' g y. utóda

Grrdsz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

Debreczen, Koseuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

Iskolás

fiuk és leányok
részére kész fehérne- 
müek, ágynemüek, mad- 
rácz, ágyteritők, papla­
nok, ílanelltakarók, haris­
nyák és zsebkendők,nagy- 
választékban és csakis el­

sőrendű minőségben

Debreczen, Kossuth-u 9. sz.

a vásártéren
ma kedden aug. 23-án este fii 9 órakor

Nagy előadás
érdekes válogatott műsorral

Az összes művészek és művésznők fellépte.
---- - Tüzkirálynő ~rz:
az igazgatóm; meglepően csodás, szenzácziót 

keltő mutatványa.
Helyárak. Körmök 2 kor. I hely 1 kor 40 fill , 

II hely 1 kor, III. hely 60 fill. Kanal 40 fill Tíz 
óven alóli gyermekek szüleik kíséretében I és II 
helyen a holyárak felét fizetik Gyermek ós katona­
jegy a karzatra 30 fillér.

IHÁLY
Sámuel

r ft T ÉT D 80. DRBHERRBL 
ill I tll SZEMBEN. ----- =

PAPIRRAKTAR, IRODASZEREK- és 
KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK

IIARTJHÄZA II
T. ez.
Becse* figyelmébe ajánlom foly­

ton fejledö isiéi» és divat követelmé­
nyeivel lépést tartó

~ műnyomdámat H
különlegességeim : esküvői meghívók 
és eljegysési jegyek, névjegyek etb. 

Teljes tisstelettel

Mihály Sámuel.

OLAJ és VIZFESTÉSZETI KEL­
LÉKEKBEN DÚS VÁLASZTÉK.

MINDEN EREDETI 

GYÁRI ÁRBAN!

V

fi ü,.

:$ I.

>

■



debreczen 1904. auguaztus 22.

A »«A KinrlAlÁcnl/HŐI U mi UtHGDCÍIX.
Dija 10 utóig 40 fillér, Du'udon további j|

! eeé 4 fillér vastagabb betűkkel u omta- ij 
— —t.nt.t. 8EÓ 4 kr. fillér === ,1

JOGHALLGATÓ fiam »zárná™, finom úri ház- 
kfilönliojáralu bútorozott szobát ÓB teljts 

ollitást torosok. Szives ajánlatok intézetniük 
,|r. Kohu Károly ügyvédhez, Újvidék.

A CSAPÓKERTBE a dedó sorján ogy jé kar­
ban ltvő ház, szőlővel, jutányos árban óladé.

r—t_ _ _ _ _ _ !L1 A Ij- 0170I rS 1

j—) Zű UA'-'J»- ^ —---------
esetleg

gauzdasägi irvtézói 
állást keres kis esaládu, 38 éve», 
felsőbb vinczellór iskolát végzett,
„agy uradalmakat szolgált egyen, ki a 
könyvvezetés, borkezelés, gyümölcseszet, 
méhészet, a gazdaság minden aga.ban 
jártas Állását szerény feltételek mellett 
újévig változtathatja. Megkeresések ; 
Svábé János intéző Ersemlyen 

Biharmegye.

1U879
1904

Árlejtési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a városi szegényház tervszerű kibővitósénél 

iiesitendő építési munkák biztosítására zártajanlati verseny tárgyalás hirdettetik. 
Az előállitandó munkák a következő összegekkel vaunak előirányozva.

Föld. kőműves, elhelyező és átalakítási munkák..................... 8742 K 90 f. 
1258 K 40 f. 
2418 K — f.

32290 K 69 f.

Ácsmunkák
.1 Bádogos munkák.......................................
4. Asztalos, lakatos, üveges és mázoló munkák

Összesen
íiz.iz Harminczkétezerkettöszázkilenczven korona liatvankilencz fillér.

Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre, vagy az összes munkákra

OK-Vutte^enver8onyt.rgyalágon rÓRztvehct minden szabályszerű képesítéssel biró iparos,

vagy vállalkozó. , „ , .... , . ■
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyat kepezo munka előirányzat, 

összegének megfelelő 5„/° bánatpénzt készpénzben, vagy ovadekkepes értékpapírok­
ban a városi házipénztárnál 1904. évi augusztus 30. napjának d. u. ’■> órájáig 
lefenni és az arról «zóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel, olvashatóan, tisztán 
k Írandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költ­
ségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magara
nézve kötelezőknek elfogadja. .

\ kellően felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok 1904 évi augusztus no ol-lK 
napjának délelőtt 10 óráig a polgármesteri limitálnál nyújtandók be.

A beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11 órakor, a városház nagytanacs- 
termében nyilvánosan bontatnak fel. , ,

Elkésve beadott, kellően íel nem szerelt, távirati és utóajánlatok, avagy kétsé­
gét támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésévei a munkák biztosítására más
utón intézkedhessek. _ _ , .

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napi időtartam
leteltéig kötelezettségben marad. .........................

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak. 

Debreczen. 1904 argusztus hó 16.
A városi tanács.

Eloamert legrjo'b'b minőségű ----------

Eperjesi cserép-kályhák
leszállított árak mellett,

továbbá :
Fözóed nyék, takarék-konyhák, épület- 
vasalások, gazdasági eszközök, tetőle­
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

■- nag y valsLSZÍélc ban
a iegjutányosabb árban kaphatók:

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a „BIKA“ szálloda mellett.

_A_ lei
I rí I .1mcsoi, jói, pram ss

építkezni akar
forduljon

BORSODY I. $. építész
irodájához Debreozenben Hunyadi-u. 21

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt 
előnyösen eszközöl ki, — biztos sikerró 
előkészít a kőmives, kőfaragó és kcuneie
téri vizsgára. — Epitő iparosoknak olcsón
készít tervrajzokat, költségvetést.
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Szabó Lajos fiai urak
Szent Annál szőlőtelepének

I „asztali-bor“
termését megszereztem és a feher li­
terjét 30 krajezárért, a verest 40 

I krajezárfrt árusítom.
Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

lés csemege borokból.
Tisztelettel

Máyer Jenő.
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